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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลคูณ
ของจ านวนหนึ่งหลักกับ 10 20 30 … 90



กิจกรรม
“คิดเก่ง คิดคล่อง”

ให้นักเรียนเขียนผลคูณในช่องว่าง
ก าหนดเวลา 3 นาที

ข้อใดถูกต้องได้ 1 คะแนน



ชื่อ...........................................................................................

ชั้น ป.3/…………เลขที.่................

คะแนนที่ได้

.................
1 3 × 5 =……. 6 3 × 4 =……. 11 5 × 4 =……. 16 5 × 0 =…….
2 5 × 2 =……. 7 4 × 2 =……. 12 3 × 1 =……. 17 3 × 2 =…….
3 4 × 7 =……. 8 6 × 5 =……. 13 2 × 0 =……. 18 1 × 4 =…….
4 3 × 8 =……. 9 5 × 8 =……. 14 4 × 9 =……. 19 2 × 6 =…….
5 2 × 9 =……. 10 1 × 6 =……. 15 7 × 8 =……. 20 4 × 8 =…….
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5 กลุ่มของ 3
3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 15

3 กลุ่มของ 5
5 + 5 + 5 = 15



5 × 3 = 15 3 × 5 = 15



และ

จ านวนสองจ านวน
ที่น ามาคูณกัน 

สามารถสลับที่กันได้
โดยผลคูณยังคงเดิม 

สมบัติเช่นนี้ 
เรียกว่า 

สมบัติการสลับที่ของการคูณ

5 × 3 = 15

3 × 5 = 15

ดังนั้น 5 × 3 = 3 × 5



2 × 10 = ◻

2 × 10 = ◻ประโยคสัญลักษณ์

2 กลุ่มของ 1 สิบ เท่ากับ 2 สิบ

ดังนั้น 2 × 10 = 20



2 × 10 = ◻

2 × 1    = 2 
2 × 10 = 20

2 กลุ่มของ 1 สิบ เท่ากับ 2 สิบ

ดังนั้น 2 × 10 = 20



3 × 10 = ◻

3 × 1    = 3
3 × 10 = 30

3 กลุ่มของ 1 สิบ 
เท่ากับ 3 สิบ

ดังนั้น 3 × 10 = 30



5 × 10 = ◻

5 กลุ่มของ 1 สิบ 
เท่ากับ 5 สิบ

ดังนั้น 5 × 10 = 50



5 × 10 = ◻

5 × 1    = 5
5 × 10 = 50



10 × 9 = ◻

เนื่องจาก 10 × 9 = 9 × 10
พิจารณา 9 × 10 = ◻
เนื่องจาก 9 × 1 = 9 

9 × 10 = 90

ดังนั้น 10 × 9 = 90



การหาผลคูณของ
จ านวนหนึ่งหลักกับ 10

ท าได้โดยน าจ านวนหนึ่งหลักนั้น  
คูณกับ 1 แล้วเติม 0 ต่อท้าย 1 ตัว



2 × 20 = ◻

2 กลุ่มของ 2 สิบ 
เท่ากับ 4 สิบ

2 × 2    = 4 
2 × 20 = 40



3 × 30 = ◻
3 กลุ่มของ 3 สิบ 

เท่ากับ 9 สิบ

3 × 3    = 9 
3 × 30 = 90



50 × 3 = ◻

เนื่องจาก 50 × 3 = 3 × 50
พิจารณา 3 × 50 = ◻
เนื่องจาก 3 × 5 = 15

3 × 50 = 150

ดังนั้น 50 × 3 = 150



40 × 9 = ◻

เนื่องจาก 40 × 9 = 9 × 40
พิจารณา 9 × 40 = ◻
เนื่องจาก 9 × 4 = 36

9 × 40 = 360

ดังนั้น 40 × 9 = 360



การหาผลคูณของ
จ านวนหนึ่งหลัก

กับ 10 20 30 … 90
ท าได้โดยน าจ านวนหนึ่งหลักนั้น  
คูณกับ 1 2 3 … 9 แล้วเติม  0  

ต่อท้าย 1 ตัว



5 × 20 = ◻ 70 × 6 = ◻



5 × 20 = ◻ 70 × 6 = ◻

เนื่องจาก 5 × 2 = 10
5 × 20 = 100ดังนั้น



5 × 20 = ◻ 70 × 6 = ◻

เนื่องจาก 5 × 2 = 10 
5 × 20 = 100ดังนั้น

เนื่องจาก 70 × 6 = 6 × 70
พิจารณา 6 × 70 = ◻
เนื่องจาก 6 × 7 = 42 

6 × 70 = 420
ดังนั้น 70 × 6 = 420





จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....

การหาผลคูณของ
จ านวนหนึ่งหลัก

กับ 10 20 30 … 90
ท าได้โดยน าจ านวนหนึ่งหลักนั้น  
คูณกับ 1 2 3 … 9 แล้วเติม  0  

ต่อท้าย 1 ตัว

5 × 30 = ◻

เนื่องจาก 5 × 3 = 15
5 × 30 = 150ดังนั้น








